《我的理想》

——作文指导教学设计

教学目标：

   1.通过相互倾诉自己的理想，追寻理想背后的故事，打开写作思路，树立良好的理想观。 
   2.培养学生的想象能力和有条理的表达能力，唤起学生对美好未来生活的憧憬和向往。 
   3.在互动的基础上进行习作，表达自己内在的真实体验，并能对自己的习作提纲和片段进行修改、评议与欣赏，感受习作的快乐。 
   4.能比较熟练地运用前后照应的写法或运用倒叙的手法，增强学生在布局谋篇方面的能力。 

教学重难点：

教学重点：培养学生合情合理的想象能力和有条有理的表达能力。
教学难点：恰当运用前后照应的写法或运用倒叙的手法。

教学过程：

　　一、畅谈我们的理想
1．回顾导入。出示“理想”一词：同学们，理想是一个多么崇高而神圣的词语，革命先驱李大钊的理想是——实现革命事业；郝副营长的理想是孩子们能够在电灯底下学习；普通战士张思德把为人民的利益工作做为自己的理想；而我们敬爱的周总理，在少年之时已立下“为中华之崛起而读书”的远大理想。

伟大的哲学家苏格拉底也曾说过世界上最快乐的事，莫过于为理想而奋斗。理想于我们是如此的重要，那么，同学们，从幼年时代到如今，你的理想是什么？你有过哪些理想，最终坚定下来的是什么？你为什么会有这样的理想？
2．交流评议：

写：我的理想是        。   说：你的理想是什么？  评：你怎么看待同学们的理想？

二、打开理想的思路
1．打开思路 
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　　   交流评议：PPT出示交流内容：你的理想是什么，你为什么会有这样的理想。有条理地介绍。
  2．追寻理想背后的故事

（1）为什么有这样的理想？想一想，分享理想背后的故事

（2）小组交流

（3）指名一位谈理想背后的故事

（4）拓展故事

 3．为理想而行动
有句话说，理想很丰满，现实很骨感。

同学们，美好的理想要靠我们不懈的努力来实现，而不是靠空谈，你们有信心实现自己的理想吗？小组交流，你打算如何实现自己的理想？
举例：我要从现在开始就好好学习，长大了实现自己的理想。（空洞，理想和现实缺乏关联）
写法指导：
（1）要点罗列式：从课内向课外，从知识向实践

①平时，我要注意细心观察生活，善于提问，勤于思考。

②在学习上，我要努力认真，一步一个脚印，脚踏实地地学下去。

③课后，我要多多请教老师，把不懂的地方弄懂。

④课外，我要多读一些关于发明的书籍，增加自己的知识储备，为自己的理想打下基础。

⑤我还要常常动手做一些小实验，由生活中的现象提出疑问，积极尝试，去验证自己的设想。用这样方法，慢慢积累经验，对更复杂的发明创造就会有更多的解决思路。

（2）具体事例说明：
为了实现这个理想，我花了不少努力。我购买了《神奇的地球》、《宇宙的奥秘》、《宇宙之迷》……每一本书我都把它读熟透，吸取里面所有的知识。有一次，我从中午开始读书，觉得读了不久，爸爸就叫我下去吃饭了。我十分奇怪，望望屋外面，原来已经是黄昏了。我每天就是这样吸收各个方面的知识，使我的理想与现实不断缩短距离。

　　 三、梳理思路，拟定提纲。

　　 1．你觉得围绕“我的理想”，哪几方面的内容是必不可少的？提炼归纳：
· 我的理想是什么？
· 为什么会有这样的理想？

· 为了实现这样的理想，我在怎样努力？ 
      2．那么你的作文怎么谋划呢？请写写自己的作文提纲吧。

           题目：                     
     提纲：

· 一、我的理想是……：                                                 

· 二、有这样的理想是因为……                                       
· 三、为了实现这样的理想，我……                                   
四、为习作添彩
　　 1．点评几位同学的提纲，并发现问题，即，所有的文章都是这样的写作模式，单调而乏味。那么该怎么办呢？
     2．学生讨论，视学生的讨论情况随机指导。

   （1）招数一：运用想象和联想。

写着写着，我仿佛看见了几十年后，我果真成了一名鼎鼎大名的商界人物。我坐在一间宽敞明亮的办公室里，身边堆放着各种报表和合同。我正在仔细地阅览各类文件，以确保公司业务的持续发展。在与客户交流时，我利用自己出众的口才和雄厚的实力，为自己的公司赢得最高的利润……

——《做个成功的商人》

①阅读范文，点评。

②开展想象，写一段理想实现后的情景。

③反馈交流。

过渡：除了增加对理想实现后的情景进行描写，我们还可以在文章的开头和结尾花点心思。

  （2）招数二：运用首尾呼应。

   出示16、17课的开头和结尾，感受首尾呼应的写作手法。

开头：1927年4月28日，我永远忘不了那一天。那是父亲的被难日，离现在已经十六年了。

结尾：过了好半天，母亲醒过来了，她低声问我∶“昨天是几号？记住，昨天是你爹被害的日子。”
　　我又哭了，从地上捡起那张报纸，咬紧牙，又勉强看了一遍。我低声对母亲说∶“妈，昨天是4月28日。”母亲微微点了一下头。

——《十六年前的回忆》

开头：我爱到天安门广场走走，尤其是晚上。广场上千万盏灯静静地照耀着周围的雄伟建筑，使人心头感到光明，感到温暖。

清明节前的一个晚上，我又漫步在广场上，忽然背后传来一声赞叹：“多好啊！”我心头微微一震，是什么时候听到过这句话来着？噢，对了，那是很久以前了。于是，我沉入了深深的回忆。

结尾：事情已经过去很长时间了。在天安门前璀璨的华灯下面，我又想起这位亲爱的战友来。

——《灯光》

①指导学生说说首尾呼应的作用：使文章结构更完整，令人印象更深刻。

②出示范文，进一步感受首尾呼应的写作手法。

开头：当指腹轻轻摁下钢琴的第一个黑白键，我便命中注定要与音乐纠缠一生、与音乐陪伴一生，因为我早已沉迷于此了。

结尾：当指腹收回的一刹那，曲子结束了，我笑了。因为我知道，它如一泓清泉，汩汩的流入我的心房，那滋味让我永生难忘！音乐，我会为了我的理想，努力追求你的！

——《我的钢琴梦》
（3）招数三：运用倒叙方法

再以16、17课为例，在叙述顺序上有什么特色？感受出示范文，感受倒叙的写作手法。

我是一名出色的服装设计师，正坐在自己的第一家精品店里设计着自己创造的品牌的衣服，一旁，我的助手正在缝制我设计好的衣服。一个客人走了进来，参观一番后对我的设计大加赞赏，一口气下了一个500件的订单……

没错，这就是我的理想，成为一个著名的服装设计师。而我的这个理想始于……
——《我想成为服装设计师》
五、动笔习作，畅谈理想。

1．修改提纲，并写好一个开头和结尾。
2．学生写作，教师巡回。

　　3．写好后读三遍，自我修改错字和标点。
六、点评片段，激情总结。

　　1．生读。

　　2．师点评，阶梯评价：关注标点、错字，关注通顺，关注写作手法。

3．同学们，著名作家流沙河说过：理想是石，敲出星星之火；理想是火，点燃熄灭的灯；理想是灯，照亮夜行的路；理想是路，引你走到黎明。在实现理想的路上你必将遇到许多的困难，但是，只要你坚定理想，克服困难，坚持不懈，就一定能展翅翱翔在理想的蓝天上。

六年级下册第三单元习作评价表
	第3单元习作主题：我的理想
	总分
	
	等级
	

	1.书写符合以下要求：（分值5分）                               得（    ）分

A书写正确B字体工整   C大小匀称   D 行款整齐   E文面整洁（一面不超3处涂改）

错字举例： 

	2. 段落合适，语句通顺，标点正确（分值5分）                             得（    ）分

A文字通顺，段落合适，标点正确（5分）；   

B文字、段落及标点有1-2处问题  （4分）

C文字、段落及标点有3-4处问题（3分）   

D文字、段落及标点有5处及以上问题（2-0分）

	3. .结构层次：（分值10分）                                              得（    ）分

A 层次清楚，脉落分明，每段都有一个中心（5-1分）

B能运用首尾呼应的写作手法（3-1分）
C结尾能点明题目或中心（2-1分）

	4.表达运用（分值10分）                                                得（    ）分

A实现理想的过程具体可行（4-1分）  

B合情合理地想象理想实现后的情景（3-1分）

C能引用名人名言或真实事例增强文章的生动性（3-1分）   
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